Психологическая служба

МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 7» 
г. Енисейска

 Психологическая служба школы выстраивает свою работу по модели «психолог-консультант» (программа М. Битяновой).
 
Основные направления деятельности: 
· Психолого-педагогическая диагностика учащихся 1-х классов, пятиклассников, учащихся 10-х классов, учащихся «группы риска», а также предпрофильная и профильная диагностика в 8 — 9-х классах. 

· Развивающая психолого-педагогическая работа с учащимися, имеющими трудности при вхождении в новые условия школьной деятельности. 

· Индивидуальные и групповые консультации учащихся, педагогов и родителей по их запросу и по итогам диагностики. 

· Методическая работа по развитию психологической компетентности педагогов, сопровождение воспитательной работы классных руководителей 1-х, 10-х классов.
· Организации методической поддержки администрации школы. 
В ходе адаптации первоклассников смотрится готовность к обучению в школе, мотивация к обучению, самооценка ребёнка, на конец учебного года проводится контрольная диагностика успешности учащихся (самочувствие, учебные трудности, самооценка, школьная мотивация). для учащихся, испытывающих трудности на первоначальном этапе обучения, проводится углубленная диагностика причин учебных трудностей с включением развивающих заданий.
Адаптация пятиклассников включает в себя сопровождение воспитательной работы в классе, помощь классному руководителю в разработке внеклассных мероприятий, способствующих успешной адаптации, изучение межличностных отношений в классе и отношений учащихся к учителям и учению, обязательным является анализ школьной тревожности и мотивации. Ежегодно по результатам адаптации проводятся психолого-педагогические консилиумы. 

Адаптация учащихся 10-х классов включает изучение межличностных отношений в классном коллективе на основе социометрической методики, помимо обязательного изучения мотивации и школьной тревожности внимание уделяется анализу ценностной ориентации старшеклассников. Результатом работы психолога с учениками 10-х классов являются индивидуальные консультации по причинам затруднений. 

Предпрофильная подготовка учащихся 8 — 9 классов направлена на выбор будущей профессии, способствует осознанию учащимися своих способностей и интересов, а также расширению представлений о мире профессий. 
Психолог организует работу по повышению профессиональной компетентности педагогов, проводит семинары, способствующие предупреждению «синдрома профессионального выгорания», нахождению компромиссов в конфликтных ситуациях. Систематически проводятся психологические консультации с родителями учащихся с целью оказания им психолого-педагогической поддержки в различных ситуациях, связанных с воспитанием детей.
